

الملتقى العربي لفنون العرائس والدمى والفنون المجاورة
الدورة الخامسة
20 – 22 يناير 2026
القاهرة
استمارة ترشح عروض غير مصرية للمشاركة في الملتقى

في إطار توجهاتها الاستراتيجية تقوم الهيئة العربية للمسرح بتنظيم دورة جديدة من الملتقى العربي لفنون العرائس والدمى  والفنون المجاورة، بالتعاون مع وزارة الثقافة ومسرح القاهرة للعرائس في جمهورية مصر العربية من 20 إلى 22 يناير 2026، حيث يحتوي الملتقى عروضاً عرائسية وعروضا من فنون الفرجة الشعبية المجاورة، كذلك ندوة فكرية بعنوان (تكنو عرائس – تكنو فرجة شعبية. بحث وتجربة)، إضافة لمعرض للدمى والعرائس.
وحيث أن مسرح القاهرة للعرائس سيقوم باختيار المشاركات المصرية من عروض وعرائس للمعرض، فإن الهيئة العربية للمسرح تدعو الفرق العرائسية وفرق الفنون المجاورة (من خارج مصر) لاقتراح عروضها لتقدم في إطار الدورة الخامسة من الملتقى العربي لفنون العرائس والدمى والفنون المجاورة، الذي تنظمه الهيئة العربية للمسرح، 
ينطلق الملتقى في هذا التوجه من الإيمان الكبير بأهمية فنون العرائس والدمى وفنون الفرجة الشعبية المجاورة في تشكيل ثقافتنا وشخصيتنا الحضارية، وكذلك من الإيمان بأهمية تطويرها وإعادة إنتاج هذه الفنون بروح معاصرة مستمدة من أصالتها.
إن الابتكار والتجديد والجودة ستكون هي الفيصل في اختيار العروض المقترحة (عرائس، دمى، خيال ظل، حكواتي، صندوق عجب)، هذا وسوف تقدم الهيئة العربية للمسرح الدعوة لمن يقع على عرضه الاختيار وتوفر له بطاقات الطيران على الدرجة السياحية لمن هو من خارج مصر، وكذلك الإقامة الفندقية والتغذية، مع ملاحظة أن الفريق يتكون من (لاعبي العرائس إضافة لمخرج وإداري، على أن لا يزيد عدد أعضاء الفريق عن ستة.
هذا وستختار الهيئة العربية للمسرح ثلاثة عروض للمشاركة في الملتقى.
ضوابط التقديم: 
· يرسل الفريق أو الفرد الراغب بالمشاركة الاستمارة المدرجة أدناه وفيها رابط فيديو كامل للعرض الذي يقترحه.
· تبدأ مهلة تقديم العروض في الأول من شهر أكتوبر 2025.
· تنتهي مهلة التقديم يوم الأول من شهر نوفمبر 2025.
· تعلن النتائج النهائية للعروض المتأهلة للمشاركة في منتصف نوفمبر 2025.
· يفتح الباب للمشاركة من خلال إرسال البحث وكافة الوثائق المطلوبة إلى البريد الإلكتروني التالي:
mosabaqat@atitheatre.ae
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